

第二届近百年中日关系史国际 研讨会开幕词*

各位学者，各位女士，各位先生：

在新年开始的时候各位聚集北京，接续 1990 年 8 月在香港开始的工作，对近百年中日关系的历史，展开学术研讨。这是一项值得我们为之努力的工作。

什么叫近百年中日关系，我想是指近代开关以来至 1945 年日本投降期间的历史，这在时限上，大体相当于我们通常所说的中国近代史。“近百年”不过是一个大致的说法。

中日两国经济、文化交流的历史长达一千多年。其中有不少题目可以研究，令人饶有兴趣。大家所以选择了近百年的中日关系来研究讨论，当然是由于这段历史有极大的重要性。它的时间不算很长，重大的历史事件却很多，变化剧烈，中国和日本的历史都深受其影响。1874 年日本军队进攻台湾，是一个开端。在那以后，陆续有甲午战争、二十一条、日本出兵山东、“九·一八”事变和引起中

* 载《抗日战争研究》1993 年第 2 期。

国八年抗战的卢沟桥事变。中国在甲午战争以后被进一步抛进了半殖民地半封建社会的深渊。中国领土台湾、东北地区以及抗日战争中的沦陷区先后受到了日本殖民统治。中华民族所蒙受的损害和灾难不是简单用数字可以讲清楚的。日本在甲午战争及以后，由于在中国获得巨额赔款及种种权益，一下子富裕起来了，工业得到发展，军国主义势力也膨胀。日本顺着那条路走下去，把自己变成了世界上最富于侵略性的帝国主义国家之一。第二次世界大战结束，日本情况才有了重大改变。这是大家都熟悉的。在这里，我们还应该看到，近百年间中日关系的一系列大事，不但直接作用于中日两国间的历史演变，它们还影响到近代国际关系的局势，造成了远东国际关系一个又一个热点。欧美列强都曾因中日关系的重要演变，而发生种种新的政治、经济的组合，采取新的行动。那些行动，归根到底，又都是为了宰割中国，使中国更加危机四起。我们说中日关系有极大的重要性，从这个角度来看，也是事实。

中日关系的近百年，距离当代很近，对于今天来说，它好比还是昨天。其中“九·一八”、抗日战争距离今天的时间更近。经历过这一段历史的人，现在还为数众多。在座不少先生，恐怕都是抗日战争的亲历者，能够讲出许多事实。中国古人对历史有所见世、所闻世、所传闻世的分法。“九·一八”、抗日战争的历史就是我们的所见世。其他如甲午战争、二十一条对我们也不过是所闻世，大家耳熟能详。因为今天是直接从昨天发展而来的，昨天的中日

关系与今天的中日关系有着直接的影响和联系。现在中日两国关系正常化了。这是中日两国人民共同努力的结果，也是历史发展的总趋势所向。我们对中日两国将在已经开辟的道路上走下去可以充满信心。前事不忘，后事之师。对近百年的中日关系，我们检讨得越是彻底，认识得越是深刻，就越是能够知道两国今天应该怎样相处，如何更好地推进中日两国关系的发展。

关于近百年中日关系历史的研究，学术界已经做了很多工作，成绩很大。无论在中国，还是在日本，在其他国家，关于近百年中日关系的资料和专题研究，都已经有不少出版物问世。19世纪中日关系的资料和专题研究成果出版的可能要多一些。本世纪中日关系，由于档案资料公布不够，研究成果要少一些。总起来说，以往各国学者的研究成绩虽然很大，但尚需了解的东西仍很多，研究工作还要进一步深入下去。1991年9月中国抗日战争史学会在沈阳召开“九·一八”事变60周年国际学术讨论会，这次召开的第二届近百年中日关系史国际研讨会，其用意都在于把这一研究推向深入。我们要尽可能多地搜集、整理、出版史料。我们要在充分的史料基础上，从政治、军事、经济、文化、国际关系各方面展开研究，总结出近百年中日关系史的规律性的认识，大大增进我们的知识，提高学术水平。这是符合人们的生活需要的，也是学术界所期待的。

与会的中外各国学者，有国际知名的前辈，有各方面

的专家。各位的莅临，使讨论会生色不少。学术问题总会仁者见仁，智者见智。这就是我们所说的百家争鸣。知识需要日新又新，真理可以愈辩愈明。希望我们的讨论会能够在百家争鸣的良好气氛中进行，取得圆满成功。

谢谢各位。